

# 消防通道咋疏通 听听市民、专家有啥妙招

►消防通道被占表面看是消防与公众的事儿,其实它已经上升到社会管理问题。平日生活中,我们常“沦陷”在柴米油盐酱醋茶中,却忽视了威胁到我们生命安全的关键点。  
►保证消防通道畅通是否有“尚方宝剑”,这问题到底咋破?专家认为,一靠公民素质教育,二靠立法执法,严格惩戒。河南消防提醒,消防不是“喊口号”,筑好生命“防火墙”才是硬道理。  
□东方今报记者 夏萍/文 张晓冬/图



工人路附近一条通往居民区的消防通道两侧停满了汽车

## 到底该咋破? 且看市民、网友出奇招

采访中,不少市民表示,虽然知道把车停放在消防通道上是不对的,但很多时候他们不得不这样做。

对于是否会带来安全隐患,部分市民表示,自己并没有考虑太多。但也有市民对这种霸占消防通道的做法十分痛恨。市民方大姐表示,自己遇上没有车位的情况时,宁愿多绕两圈找个停车位,也不会将车停放在消防通道上,因为停放在消防通道上,隐患太大了。

小区消防通道被车霸占,到底该如何管理呢?对此,有部分市民建议,一旦消防通道被车霸占,物业部门应该对车主进行相应的惩罚,比如罚款。也有部分激进的市民认为,谁将车停放在消防通道上,相关部门可以采取“放气”或者“将车拖走”的方式,对车主进行惩戒。

而针对商贩占据小区门口的马路,阻碍消防车进入的情况,市民认为辖区执法人员应该加大执法力度,采取“不留情”的方式,毕竟生命面前一切不能含糊。

网友@六月的雨说:停车难不是你堵塞消防通道的理由,这是违法行为,别用你的无知和无畏,将人们置于危险之地!

网友@臭驴蛋更是出“奇招”:保安没执法权,但可以贴条啊!弄一大张纸

打上警告的话,用糨糊粘上去,这东西干了想洗掉都不容易,我们单位就用的这招儿,屡试不爽。

## 河南消防:物业要负责 业主要加强安全意识

“消防通道被占已经不仅仅归属于消防部门管理,它已经成为一个社会问题,需要公安、城管、物业、居民等多方管理。”省公安消防总队宣传处副处长刘志亮表示,室外消防通道被堵,会影响消防车通行,贻误战机,致使火灾无法扑救,造成更大的损失。

他说,消防通道是人员快速撤离和消防部门迅速灭火的重要保障,其作用非常大。但在近年来的火灾救援行动中,争分夺秒的消防官兵就经常遭遇消防通道被堵的现象,他们不得不先行下车挪开占路车辆,这严重影响了救援行动。

“尽管现在消防救援设备十分先进,像消防云梯车、登高车等等,但是,这些大型救援设备必须抵近火场才能作业。”刘志亮说,目前火灾呈现形式多样化,高层建筑火灾急需消防器材装备助阵,但是消防通道被堵塞,让水罐车、登高车等只能“干着急”。“现在的火灾多,若光凭人力,是无法扑救的,大多是靠装备打仗,所以人和装备到达现场才能第一时间扑救和控制火灾的发生。”

刘志亮说,根据《消防法》规定,物业公司应当对

小区内的共用消防设施定期组织检验、维修,提供消防安全防范服务,同时明确禁止占用、堵塞、封闭消防通道。但是由于业务经费、管理、业务水平等因素的影响,很多物业管理单位管理水平参差不齐,消防安全意识淡薄,加上没有执法权,致使不少小区滋生大量的火灾隐患。

“小区业主作为消防的责任主体,要增强防火意识,如果占用了消防通道,建议把车钥匙和电话号码留给物业管理单位。”物业企业作为小区的管理者,要加强小区内的车辆管理,尽量避免车辆滞留在消防通道上。

## 专家:公民安全教育和严格执法相结合

北京理工大学经济学教授胡星斗表示,今报的消防通道被霸占的报道,“点燃”了消防之殇。统计显示,全国各地重大人员伤亡的火灾事故中,80%以上是由于消防通道堵塞。

胡星斗说,消防通道涉及每一位公民、每一个家庭的生命与财产安全,民众理应让出消防通道,不仅是为了他人更是为了自己。

他认为,解决占用消防通道的问题,一靠公民素质教育,让公民意识到公共道德、公共安全的重要性,二靠立法执法,严格惩戒,让违法者付出代价,让民众引以为戒。

## 征集令 消防通道不畅通请您来举报

9月10日起,东方今报发起“消防通道被侵占,请您来举报”活动。如果发现小区、院落的消防通道被堵,您可以向我们反映。如果是您家小区消防通道被堵,您更要向我们反映。

对于读者反映的情

况,我们将派记者实地调查,核实情况后反映给相关部门。同时,还会对所涉小区、院落进行曝光,敦促其落实整改。

在这里我们也发出呼吁,市民在小区内停车时严格按照规定,别自己给自己“添堵”,如果消防通

道被占,将给小区业主生命财产带来重大隐患。要自觉维护消防安全,确保生命通道畅通。

**举报方式:**  
拨打东方今报热线(0371) 65830000,或通过东方今报官方微博、微信进行举报。

金融超市 刊登范围 银行保险证券典当拍卖资产处置等 定版热线:18037500036 郑州小喇叭文化传播有限公司

## 司法拍卖公告

河南省郑州高新技术产业开发区人民法院将于2015年9月18日10时起至2015年9月18日22时止(延时的除外)在郑州高新技术产业开发区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对车牌号为豫AC222K宝马牌小型轿车一辆进行公开拍卖活动,详情请见网址:<http://sf.taobao.com/>(部分页面上法院简称为“开发区”)。

郑州高新技术产业开发区人民法院 2015年9月10日



## 司法拍卖公告

河南省郑州高新技术产业开发区人民法院将于2015年9月26日10时起至2015年9月27日10时止(延时的除外)在郑州高新技术产业开发区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上对位于郑州市经济技术开发区经开第三大街88号专家花园会所房产(产权证号:郑房权证字第0501049661号)进行公开拍卖活动,详情请见网址:<http://sf.taobao.com/>(部分页面上法院简称为“开发区”)。

郑州高新技术产业开发区人民法院 2015年9月10日

